

【工作研究】

武功山区综合开发的思考

安福县委书记 匡远伦

武功山座落在安福县境内西北部,山体延绵 160 多公里,纵贯安福县九个乡(镇),面积 1100 多平方公里,占全县国土面积的 40%左右,人口达 11.3 万多,占全县总人口的 31%,劳动力 6.5 万多人,占全县总劳动力的 40%左右,现有耕地面积 11 万亩,山地 140 万亩,草场 37 万亩,水田 2.5 万亩。武功山不仅巍峨俊秀,而且还是一座具有光荣革命历史的名山。山区的旅游、森林、动植物、药材、茶叶、草场、水面、矿产等资源丰富,交通、气候、水利、水电等条件较好,城镇建设发展较快。

根据“八五”计划和十年规划的宏伟构想,武功山区理应加快开发步伐,武功山区的人民理应走上富裕道路,鉴此,安福县委、县政府必须带领武功山区人民打一场武功山综合开发的总体战。

武功山区综合开发,要充分利用其优越的自然资源和社会经济资源,把生产效益、经济效益和社会效益有机地结合起来,在指导思想上要牢固树立商品经济观念,以农业资源开发为依托,以地下资源开发为重点,以旅游资源开发为龙头,以推进城乡一体化为方向,以实现农业工业化为目的,促进安福经济和边界地区经济的进一步发展。在开发原则上,要把武功山区综合开发作为一项系统工程,全面规划、综合治理,协调发展,实行山、水、田、林综合开发同时做到两个结合:一是深度开发和广度开发相结合,二是治理保护和开发利用相结合。

根据以上指导思想和原则,搞好武功山

区综合开发应从以下几方面着手:

第一、建立武功山旅游区。以社上湖泊型水库为中心,修筑盘山公路连接武功山各风景点,修整奇石怪洞、瀑布、泉池,保护和修缮现有洋溪万寿宫苏维埃政府旧址,钱山乡彭德怀故居,九龙禅寺红军医院、三女跳崖旧址、泰山西岭红军标语松等革命遗址。建立自然保护区,兴建旅社、餐馆、亭台,逐步形成一个旅游、观光、度假、疗养等多功能的外向型旅游区。旅游区的建立可分两个阶段进行,第一阶段,对武功山风景区进行总体考察论证和工程设计,重点测量好连接各风景的盘山公路,主要是修好三天门→观音岩→赤脚垵→千丈崖→万龙山→杨思墓→明月山公路。同时建立明月山黄山松种源保护区。第二阶段,完成连接各风景点的盘山公路,建立各种配套设施和武功山金鼎简易机场。同时建设好动植物保护区,既可作科研场所,又可作旅游观赏。在整个建立旅游区期间,可考虑边建设边开发。

第二、建立用材林基地。依托武功山林场和坳上林场这一片部省联营的商品材基地,坚持以营林为基础,造管结合的战略方针,坚持“以国营造林为骨干,乡村户造林为支柱”的原则,在经营和保护好现有林木和珍贵树种的同时,在近几年内营造湿地松 20 万亩,陈山红心杉 10 万亩,特种林 5 万亩,建立林业服务公司,壮大林脂纸集团工业,完善林业深度加工体系,形成造林、采伐、加工一条龙,资源培育、木浆造纸、林产化工一体化的社会化大生产。

第三、建立药材加工基地。依托现有的两个种药基地,进一步扩大规模,种药面积扩大到2000—3000亩,把种药专业户发展到200户左右,让更多的农村闲散劳力转移到发展药材业上来,实现农民进一步增收的目的,同时在种药区建立药材加工厂,就地种植,就地加工,彻底改变出卖原药的单一输出方式。

第四,建立茶叶、果树基地,实行山上种茶,山下种果,以现有洋溪茶场为依托,以“武功山云雾茶”为基础,“八五”期间在大布、钱山、洋溪三个乡新增种茶面积5000亩。建立茶叶加工厂,手工加工和机制加工相结合,高档精品和普遍茶叶相结合。按照十年规划,安福将建立三条水果带,开发果业工程的设想,以社上水库果园为基地,发展以四川黄果柑为重点的椪柑、甜柚水果生产带,面积3000—5000亩。建立茶叶、果树基地后,以上三个乡人平可增收200—300元。

第五、建立畜牧业生产基地。实行三个转变,即自给型向商品型转变,传统型向集约型转变,从副业型向独立经济型转变。根据武功山区状况,现在可开发草场6万亩,实行人工种草和飞机播种,大力提高载畜量,在近几年内发展菜牛10000—12000头,羊5000只,与此同时,完善加工体系,扩建改造现有皮革制

造厂,发展以安福火腿为拳头的牛、羊肉食品综合罐头厂,实现多层次增值。在武功山下泸水河两岸大力发展养鸭、建立羽绒加工业。

第六、搞好矿产资源精深加工。党的十一届三中全会后,浒坑镇、钱山乡、大布乡和泰山乡的农民开发武功山区丰富的钨砂资源,收入不断提高,但是目前的经营形式只局限在开掘上,基本上是属于资源型乡村企业,长此下去,资源将会耗尽,当地农民又要回到贫困状态。为此,应考虑建立钨业加工企业,对开发出来的钨原料作深度加工,一方面限额采掘,保护有限的地下资源,另一方面又可达到农民进一步增收的目的。建立钨产品工业企业,还可以积累资金,投入到砂金的开采中去,使沉睡地下的砂金资源变为财富。

第七、建立渔业生产基地。坚决贯彻“充分利用各种水面,实行以养为主,养殖、增值、种植、捕捞相结合”的方针,把重点放在主攻池塘养鱼,开发水库养鱼,开展创汇渔业上。武功山区的渔业开发,可以社上水库为枢纽,辐射到农村,推广科学养鱼技术,努力提高单产,在近十年内,水库养鱼亩产要达到40公斤,池塘养鱼亩产要达到250公斤。这样,不仅可以满足安福的鱼类消费,还可为边界地区作贡献。

【经验交流】

建材行业的一枝独秀

——瑞昌市流庄砖瓦厂成功经验的调查

刘俊华 徐 卫

一九八五年,流庄砖瓦厂是一个亏损6.7万元,负债42万多元,面临倒闭的村级联营企业。同年5月,由乡政府接管后,实行厂长负责制的集体承包,由于狠抓了企业内部

配套改革、产品质量管理和产品销售,使企业迅速走出了困境,焕发了生机,取得了令人瞩目的成绩。一九九〇年该企业完成产值125万元,实现利税18.8万元,人均创利税1445